Exercices

Nombres rationnels — 8e

Partie 2

EXERCICES

NOMBRES ET OPERATIONS

NOMBRES RATIONNELS

Exercices liés :

U NO118, 4 NO123, 4 NO125
O NO157, 4 NO158, 4 NO159, 1 NO154, 1 NO160
U NO168, 4 NO171, U NO176, 1 NO172, 1 NO178
U NO138, 4 NO139, 4 NO129, 1 NO122,

U NO164,0d NO173

1. Les figures ombragées

Quelle fraction de chaque figure a-t-on ombrée ?

A faire dans le cahier

2. Les figures ombragées (suite)

Quelle fraction de chaque figure a-t-on ombrée 7

A faire dans le cahier
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Exercices Nombres rationnels — 8e Partie 2

3. Vocabulaire sur les opérations [L] A faire dans le cahier
Transforme les phrases suivantes en écriture mathématique et trouve le résultat sous

la forme irréductible.

Exemple :  « La somme de % et de é »
2 1 3
DK —4+—=—=1»
3 3 3
2 5 . : 3
a. « la somme de — et de g » i. « le produit de — et de —»
2,5_4.5°9[3 s 1 |2
3 ¢ G 6 6 2 F /3/ - :‘_,—
b. « la somme de 3 et de % » j.  « le produit de % et de g»
2, M _ 92,33 |35 2z 4 |7
Rt e B M 5 2 |5
1
c. « lasomme de — et de — » k. « le produit de E et de g»
4,5.3 .8 |8 S
7 3" 11 U1 [y e 6 I3¢
d. « la somme de ? et de g » l.  « le produit de Z et de —»
z— 4—§- - i/l'_ A 3_.S= q:} :1 L‘. _ _21
t e 1 S YL 9 3 |23
e. « la différence de 2‘cwec g » m. « le quotient de g par —>>
2.2 _v_z_t_ |4
3 ¢ 6 6 6 |3 2.2 2 1
. 3
f.  « la différence de ——avec E » n. «le quotient de —par ?»
| S 0 [ IR s
i, 10 20 70 leo AR 43'4«1
20 g. « la différence de — avec — » 0. « le quotient de é par — »
3_4_3.2 |4 5.3 .5.¢ _[4e
4 1Y 9 | 7 ¢ % 3 |49
h. « la différence de éavec — > p- « le quotient de Y par %»
s S 0 izs 2.2.3.4.313 /9
- T = = T T ge 6 23 1777
6 13 3 78 |7F8 ‘ ¢ trz
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Exercices Nombres rationnels — 8e Partie 2

4. Encadrer des fractions par des entiers A faire dans le cahier

Encadre les fractions par des nombres entiers. N’oublie pas les signes adéquats !

13 13
Exemple: « — » > 2< —<3
6 6
. 24 132 23 4 321 121 53 67 77
Les nombres & encadrer : — ; — ; — ; — ; —  — = — ; —
7 2 3 11 7 13 9

3

4 34

29_¢ B9 24 194
==% [ pe=< 2.2 4 3 51, 40
3 / EY 742 4¢3 <2/;<q<4/9< 3L(< %:M

67
7—(%3(% 5<H<G /gl%l‘.’)

5. Fractions équivalentes

Trouve la fraction équivalente.

Exemple 2
3 27
2.9 18
> —=—
9 27
Y
3 81 =64 b
\@ : 3
N —~
b 2 18_6
7 28 45 .5
\é A
s
3785 8_12
11 121 & %5 &S
N A
U
0k
Q6 _ %A, (954 15964 5 |
3 453 ~ 054  A5964 ¢
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Exercices

Nombres rationnels — 8e

Partie 2

6. Opérations en vrac

Résous ces opérations et donne une fraction irréductible comme résultat.

A faire dans le cahier

)
N é.g:\@. . (zj:az 4
T =+ S \3 —g—’i B 6_
4.9 4 F “L‘& 35
b. —+== L. _|== h. = ==14
3 7 39 13 3 5 O
C. £—§=_@§—-‘i - 5% i é_ﬁz | :@
39 9 9 39 5 45
o 2,810 .9 s 5F AL, T2, F N3
5 2 s 1 5 5|5 32 18 3 18 LR
3
S 7 N (T Lolo4 1 18 4 32 1y
5 6 230 20 30 }4S 379 3 &Y 3 93
- s
12 12 1 6 T3 -2
7. Vocabulaire sur les fractions A faire dans le cahier
Exprime avec ton vocabulaire les fractions suivantes.
122 11 3 25 12 2 1 2 30

137473727576 7971001000 1'000'000

Q) un cTM.M”/

3)
’+) trois denus

wn )’\'e r

) Ce\r\’l vin J cleu.f Lre'll—ie’mes

5)
€)

Uin.j} cﬂncv c(r\q,u.\ilmef
douwie sixtémes

domx neuviemes

o cehlﬁ'e-me
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Exercices

Nombres rationnels — 8e

Partie 2

8. Petits problémes

Illustre les problémes par un petit dessin, puis écris et résous les opérations

correspondantes afin de trouver les solutions et de répondre aux questions.

fm en groupe de 4 max.

1. Deborah posséde 51 francs
d'argent de poche. Lundi, elle
dépense un tiers de son argent,
et mardi, 25% du reste.

a) Combien a-t-elle dépensé

lundi? =5 olle Aspense ‘/H_, ,
S~ N elle Ju) ense ‘Q,go .'5

b) Combien a-t-elle dépensé

mardi?

713 % |
L

2. J'ai acheté un vélo. J'ai payé
les cinq huitiémes de son prix a
la commande. Je paierai le mois
prochain les 120 francs qui

restent encore a payer.

Quel est le prix du vélo? =2 '|l ccﬁJCe ‘3’2 G.- l

AT [ |
_—

i

3. Lundi, José recoit son argent
de poche, et en dépense un
tiers. Mardi, il dépense encore
25% du reste: il ne possede alors

plus que 17 francs.

Combien a-t-il regu d'grgent =il a regu ‘3‘4 _'l

lundi?

1z [

.’unl{.(. MMA‘ l}"

4. Dans un club de judo, 60
garcons représentent les quatre
cinquiémes des membres.

Combien y a-t-il de membres

dans ce club ? , —_757§ mem}om}
Zzz7Z2IR

\.—/\/_\—/
o

5. Serge et Jean arrivent au
supermarché avec 24 et 38
francs respectivement. Si Serge
dépense 72% de son argent et
Jean 65%, qui a dépensé le plus
d'argent?

ST 4—22l4 = l?'rl%

|60

cs -
3.8 w7

6. Un réservoir contient 261
d'essence, ce qui représente 65%
du réservoir.

Quelle est la capacité de ce

réservoir? L}oQ (ZC :g;)-l()a =

R
(—/—\/\/
K_;zie/——"/

7

Lo

C.0O. du Renard

M.STRUMMIELLO




































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































Exercices Nombres rationnels — 8e Partie 2

9. Sous la forme de pourcentages A faire dans le cahier

Transforme les fractions et nombres décimaux suivants sous la forme de pourcentages.

123 1,23-1 12
Exemple : 123=7% 1> == 3= 23 OO: 3:123%
1 1-100 100
1,23;0,234;§ ;é ;100;£;§;0,3;2;1;l
7 5 13 7 400

A= A3 A 6,134 = 13,4 ¥ QZ,%'/, %: Qo'  A6G = AoG

2
¥

A2 v ASe ’ - 3, . loo". - v,
Zﬁégiﬁc 3?—2W h 6n= 3373 7 - 1= AoG".

& - O
hoo

10. Sous la forme de fractions A faire dans le cahier

Transforme les nombres suivants sous la forme de fractions.

1,23:0,234:100; 0,3 ;2;1;1,1;02

A2 - A3 03U LY L ME e kO o1 A
! 160 1666 Spo A 3
A
-2 = 4_ A= /,11— 6,l= =
S VT S
11. Classe les fractions suivantes sur une axe gradué A faire dans le cahier

Trace un axe gradué et place les nombres sur celui-ci.

00 “/n

A B ¢ D E F
11535 9 4
7 8,9-7 8\ 5
“oull 0t 056 BN Ty g
i b c¢
0 I A A IV X N N (N NN AT TN N AN (N S N MU A |
Il]l"l\||\|||| T T T 11 T |
0 ) 0,3 41 15 )
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Exercices Nombres rationnels — 8e Partie 2

12. Prendre des fractions A faire dans le cahier

Trouve le résultat induit des phrases suivantes.

a. « les cinq quarts de 100 frs » d.  «les 250% de 40 frs »

5 foo - |25 20 4o - 400 -

— - S — = -

7 dhid 700
b. « les deux huitiémes de 300 grammes » e. « les 63% de 120 frs »

02 2 A

£ . %0 . |3¢ Ao =|465,60.~

) Li 760 L
c. « les trois septiémes de 250 kilométres » f. « le tiers de 9 kilogrammes »

%.aauﬂthzum %.5:.Eﬁ

13. Minis problémes A faire dans le cahier

Réponds aux questions suivantes.

a. « J’ai acheté mon pull-over aux quatre cinquiémes de son prix initial.

Il m’a cotté 160 frs. Combien ’aurais-je payé au prix initial 7 »
|- / S
- = ] = 'Zs»o cHE
-~

160

b. « J’ai acheté mon vélo aux six cinquiémes de son prix initial.

Il m’a cotté 360 frs. Combien ’aurais-je payé au prix initial 7 »
9
/

¢ lu
L—/—\/—’\—/ ‘ \_

A60-—

=) 300.”
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Exercices

Nombres et Opérations— 10e

Partie 1.4

14. Grands facteurs

A faire dans le cahier

Résous ces opérations et donne une fraction irréductible comme résultat.

2
—

X% }EQ%}E%

N8I
X

e
=

S

\

\

c)
4
pn 2.2 _\5L
102 65 g
3

15. Grands facteurs

A faire dans le cahier

Résous ces opérations et donne une fraction irréductible comme résultat.

/'7//3/ Z T F 3
a_}/ifu_ff.z ;@ y XE¥ 1), zyaa 2
g T Sy 7w w " |15
e .%_ﬁi Sl mz.%z,l'_ f}%_?z&_% T
' 13 47 Ak % 1027 105 =
3? ¥~ * s b @
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